

ОФИЦЕР ГЕНШТАБА К.А.  
ПРИ  
ЛЕНИНГРАДСКОМ ФРОНТЕ

СОВ.СЕКРЕТНО.-

Экз. № 2

№ 3135  
20 марта 1943г.

НАЧАЛЬНИКУ ГРУППЫ ОФИЦЕРОВ ГЕНШТАБА КА

ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ тов. ДУБИНИНУ

Представляю отчетный доклад по операции, проведенной 67 Армией в период с 12.1 по 20.1-1943 г.

Отчетный доклад по операциям, проведенным 55 армией с 10.II по 16.II-1943 г. готов только в части разделов 4 и 5. Остальные разделы взялся представить т. ГИЛЕВ, которым материал собран, но еще не обработан. Данный материал представит к концу Марта месяца с.г.

ПРИЛОЖЕНИЕ: упомянутое на "17" лист.

у  
ОФИЦЕР ГЕНШТАБА КА  
ПРИ ЛЕНИНГРАДСКОМ ФРОНТЕ:  
ПОЛКОВНИК:-

/ДУХАРЕВ/

Отп. 2 экз.

Экз. № 1 в адрес  
Экз. № 2 в дело  
нг 19/II-43г.

IV5B

## ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД

### БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ 67 АРМИИ

с 12 по 20 Января 1943 г.

Выполнение директивы Ставки за № 170703 от 8.12.42 г. Ленинградским фронтом было возложено на 67 Армию, которая незадолго до этого была сформирована из частей бывшей Невской Оперативной группы.

К началу операции для выполнения поставленной задачи армия имела шесть стрелковых дивизий, три отдельных стрелковых бригады, две отдельных лыжных бригады и средства усиления и поддержки /количество последних см. в разделе взаимодействие родов войск/.

Армия для выполнения задачи построила свои боевые порядки в два эшелона /в 1 эшелоне - четыре дивизии, во втором - две дивизии и три отд.стр.бригады, резерв - две лыжных бригады - см.приложение № 1 - схема боевых порядков и задачи/. Ввод второго эшелона армии намечался с момента соединения войск ДФ и ВФ с поворотом фронта на юг.

### РАЗДЕЛ 1.

#### 1. ПРОТИВНИК И ЕГО ДЕЙСТВИЯ ДО И ВО ВРЕМЯ ОПЕРАЦИИ

##### a/ МЕСТНОСТЬ, ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ СООРУЖЕНИЯ И СИСТЕМА ОГНЯ ПР-КА

Противник на участке прорыва 67 Армии занимал левый берег реки Нева. Берег крутой, обрывистый, высотою до 10-14 метров, изрезанный оврагами, покрытый лесом /см.приложение № 2 - фотоснимок с воздуха/. По всему фронту обрывистого гребня берега шла сплошная траншея в полный профиль, которая соединяла стрелковые, пулеметные и минометные окопы и ячейки, а от них в недалеке шли ответвления /ходо-сообщения/ к жилым землянкам. От передней траншеи шли ответвления и к тыльным траншеям, на тех участках где они были, так как тыльная траншея не была сплошной, а была в виде отдельных траншей, идущих на расстоянии 150-200 мтр. параллельно передней траншееи.

Пулеметные, минометные и стрелковые окопы и ячейки располагались друг от друга на 20-30 мтр., при чем до 60-65% открытые и до 35-40% имели легкие противоосколочные перекрытия. Жилые землянки располагались обычно между передней и тыльными траншеями и частично

врывались в передние скаты траншей. Перекрытия землянок были в 3-4 наката бревен с засыпкой землей в 0,4-0,7 метра толщиной с небольшим возвышением над поверхностью земли и замазкированных под общий фон местности. В жилых землянках, окопы, ячейки и траншеи проведены были шлагаты соединяющие звонки огневых точек и офицерских землянок для подачи звуковой сигнализации.

По всей кромки льда левого берега шли проволочные заграждения в один ряд на козлах или спираль "Бруно". Затем в шахматном порядке располагались противопехотные и противотанковые минные поля в один два ряда мин. В оврагах на берегу были сделаны минированные завалы. В тактической глубине обороны противник имел артиллерийские и тяжелых минометов позиции. Таким образом глубина обороны переднего края не превышала 300-400 метров, если не считать арт.минометные позиции. Опорные пункты и узлы сопротивления имел:

1. **АННЕНСКИЙ** узел сопротивления состоит из двух опорных пунктов. **АННЕНСКОЕ** и **АРБУЗОВО**. Огневые средства расположены вдоль первой высоковольтной линии /восточнее АННЕНСКОЕ/ сооружения полевого типа. Огневые точки устроены в полуподвальных, полуразрушенных и разрушенных зданиях.

2. **МОСКОВСКО-ДУБРОВСКИЙ** узел сопротивления /сев.окраина АРБУЗОВО отм. 16,6, треугольник дорог /3886/.

3. Узел сопротивления 1, 2 ГОРОДОК, 8 ГЭС - состоял из двух опорных пунктов: а/ 1 ГОРОДОК, 8 ГЭС и б/ 2 ГОРОДОК. В этом узле сопротивления противник приспособил к обороне все каменные здания, насыпи жел.дорог и особенно здание 8 ГЭС.

4. Марьинский опорный пункт /ПОС.МАРЬИНО/.

5. Шлиссельбургский узел сопротивления с опорными пунктами:  
а/ г. ПРЕОБРАЖЕНСКАЯ /у юго-зап. окраине ШЛИССЕЛЬБУРГ/, б/ Пристань,  
в/ СИЦИЕНАБИВНАЯ ФАБРИКА, г/ По восточной окраине ШЛИССЕЛЬБУРГ.  
Огневые средства как правило располагались в каменных зданиях, на чердаках домов, усиленные деревянными срубами по дамбе НОВО-ЛАДОЖСКОГО канала построены ДЗОТЫ с легким перекрытием /один накат бревен и 40-50 см. насыпи земли/. Все узлы сопротивления и опорные пункты приспособлены к круговой обороне.

2-я полоса обороны проходила по линии РП № 1, № 5, СИНЯВИНО, АРБ.ПОС. № 6. /см.приложение № 3/.

Отсечные позиции: 1-я по линии г.ПРЕОБРАЖЕНСКАЯ /ю.з. окраина гор.ШЛИССЕЛЬБУРГ/ РАБОЧИЕ ПОСЕЛКИ № 3,2,1.

2-я отсечная позиция - по левому берегу р.МОЙКА, ручей ТЕТКИН РП № 6.

Из представленных для сравнения фотосхем /приложение № 2, 4, 5, 6/, видно, что представляла собой оборона противника по данным аэрофотографирования с дешифрированием и затем нанесения на фотоснимки тактических объектов с натуры после прорыва, что отдел Военно-топографической службы ЛФ достаточно полно и правильно отдешифрировал систему обороны противника.

В результате боевых действий 67 армии с противником за период с 12.1 и до начала февраля месяца противник занял оборону на рубеже сев. окраины ОРБУЗОВО-СИНЯВИНО. Оборонительные сооружения и система его огня представляет сильную укрепленную полосу, усищенную большим количеством огневых средств /см. приложение № 1 схема/.

### 6/ ПРОТИВНИК И ЕГО ДЕЙСТВИЯ

До начала активных действий наших частей противник занимал оборону /см. приложение № 1/. 2 пп полицейской дивизии "ОС", 100 гд, 5 гд, 170 пд, 328 пп 227 пд и в резерве /район МУСТОЛОВО, КЕЛКОЛОВО, МГА/ части 96 пд и остальные части 5 гд.

✓ 12 Января 1943 г. нашими частями была прорвана оборона противника на участке /иск/ 2-й ГОРОДОК, МАРЬИНО на глубину до 3-х км.

✓ В районе МОСКОВСКАЯ ДУБРОВКА противник был потеснен до песчаных карьеров.

13 Января 1943 г. ночью противник сумел перебросить из 2-й ГОРОДОК части 96 пд и утром предпринял контратаку из 2-го ГОРОДКА в направлении МАРЬИНО, потеснив наши части на 1-2 км.

В районе МОСКОВСКАЯ ДУБРОВКА частью сил 391 и 399 пп перешел в контратаку, но успеха не имел и был отброшен на исходные позиции.

В районе южнее ШИССЕЛЬБУРГА противник был выбит из совхоза /Овощной/, прист. РЕЗВА и был потеснен до отм. 20,4 /4191/.

✓ 14 Января 1943 г. противник был отброшен в район рабочего поселка № 5. Из 2-го городка перешел в контратаку, но успеха не имел. Из района г. ШИССЕЛЬБУРГ и побережья Ладожского озера в районе рабочего поселка № 5 перебросил части 5 гд.

15 Января 1943 г. перебросил части 61 пд с Киришского участка в район рабочего поселка № 5.

16 Января 1943 г. перебросил 2/159 пп 69 пд с Виноградовского участка и пытался расширить коридор между частями В.. и П.., но успеха не имел.

328 пп 227 пд, 401 пп 170 пд, разведотряд 227 пд, 574 пп, 207 пд действующие в у-не г. ШИССЕЛЬБУРГ и по берегу Ладожского озера, боясь окружения, бросая технику - начали отход в южном направлении в район рабочего поселка № 5 и далее в СИНЯВИНО, но перехваченный частями 136 сд у Раб. пос. № 5 в большинстве своем были уничтожены, а частью захвачены в плен.

18 Января 1943 г. остатки противника были выбиты из г. ШИССЕЛЬБУРГА, рабочих поселков № 3, 2, 1 и 5 в результате чего части 67 Армии и 2 Ударной армии соединились.

Противник, чтобы сдержать наше дальнейшее наступление перебросил с Колпинского участка полностью дивизию "ОС" и частью сил крейсером

*60*  
В результате боевых действий 67 Армии с противником за период с 12.1 и до начала февраля месяца противник занял оборону на рубеже сев. окраины ОРБУЗОВО-СИНЯВИНО. Оборонительные сооружения и система его огня представляет сильную укрепленную полосу, насыщенную большим количеством огневых средств /см. приложение № 3 схема/.

### б/ ПРОТИВНИК И ЕГО ДЕЙСТВИЯ

До начала активных действий наших частей противник занимал обороны /см. приложение № 1/. 2 пп полицейской дивизии "СС", 100 гсп, 5 гд, 170 пд, 328 пп 227 пд и в резерве /район МУСТОЛОВО, КЕЛКОЛОВО, МГА/ части 96 пд и остальные части 5 гд.

12 января 1943 г. нашими частями была прорвана оборона противника на участке /иск /2-й ГОРОДОК, МАРЬИНО на глубину до 3-х км.

В районе МОСКОВСКАЯ ДУБРОВКА противник был потеснен до песчаных карьеров.

13 Января 1943 г. ночью противник сумел перебросить в 2-й ГОРОДОК части 96 пд и утром предпринял контратаку из 2го ГОРОДКА в направлении МАРЬИНО, потеснив наши части на 1-2 км.

В районе МОСКОВСКАЯ ДУБРОВКА частью сил 391 и 399 пп перешел в контратаку, но успеха не имел и был отброшен на исходные позиции.

В районе южнее ШЛИССЕЛЬБУРГА противник был выбит из совхоза /Овощной/, прист. РЕЗВАЯ и был потеснен до отм. 20,4 /4191/.

14 Января 1943 г. противник был отброшен в район рабочего поселка № 5. Из 2-го городка перешел в контратаку, но успеха не имел. Из района г.ШЛИССЕЛЬБУРГ и побережья Ладожского озера в районе рабочего поселка № 5 перебросил части 5 гд.

15 Января 1943 г. перебросил части 61 пд с Киришского участка в район рабочего поселка № 5.

16 Января 1943 г. перебросил 2/159 пп 69 пд с Виняголовского участка и пытался расширить коридор между частями В.Ф. и Л.Ф., но успеха не имел.

328 пп 227 пд, 401 пп 170 пд, разведотряд 227 пд, 374 пп, 207 пд действующие в р-не г.ШЛИССЕЛЬБУРГ и по берегу Ладожского озера, боясь окружения, бросая технику - начали отход в южном направлении в район рабочего поселка № 5 и далее в СИНЯВИНО, но перехваченный частями 136 сд у Раб.пос. № 5 в большинстве своем были уничтожены, а частью захвачены в плен.

18 Января 1943 г. остатки противника были выбиты из г.ШЛИССЕЛЬБУРГА, рабочих поселков № 3, 2, 1 и 5 в результате чего части 67 Армии и 2 Ударной армии соединились.

Противник, чтобы сдержать наше дальнейшее наступление перебросил с Колпинского участка полностью дивизию "СС" и частью сил крей

№1

из района 1 городок 20.1 контратаковал наши части, но успеха не имел, понеся при этом большие потери.

За весь этот период противник перебрасывал пополнение своим потрепанным частям, сменяя последние части свежими, прибывающими с других участков. Положение частей противника /см.приложение № 8/.

#### в/ СООТНОШЕНИЕ СИЛ СТОРОН

К началу операции 67 Армия имела шесть стр.дивизий, доведенные в среднем до 8000-9000 активных штыков, трех стр.бригад в среднем численностью каждая от 4.500-5000 бойцов, двух лыжных бригад численностью до 2000 активных бойцов каждая. В общей сложности это составляло до 70.000 активных бойцов.

У противника было 4 пд /170, 96, 5 гсд, полицеийская дивизия "СС" полк 227 пд, 636 батальон охраны и другие специальные части/ численностью до 40.000 человек.

Таким образом ударная группа 67 армии превосходство в людях имела в два раза, по артиллерии и минометам в 5-6 раз, по станковым пулеметам в три раза, по автоматическому оружию в 5-ть раз, по противотанковым оружиям в 5-ть раз. В танках превосходство было абсолютное.

----- 00000 § 000000 -----

№1

## Р А З Д Е Л 2.

### БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ 67 АРМИИ

#### A. ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ПЕРИОД

В декабре месяце 1942 года и в первых числах января 1943 года Штабом Ленфронта и Военным Советом 67 Армии проделана была большая работа по организации подготовки и сосредоточение сил для выполнения директивы Ставки. Так Штабом фронта проведены занятия /в целях секретности, под видом игры № 5/ с командным составом всех соединений участвовавших в операции по деблокировке города Ленинграда. Командный состав соединений проводил занятия с командным составом полков и батальонов, а затем занятия были проведены с частями и подразделениями на местности, при чем занятия с войсками проводились преимущественно в тем условиях, в которых им предстояло действовать, такие части, которые должны были действовать в населенных пунктах упор в занятиях делался на действие в таковых /86 сд/ и т.д.

В отношении организации частия пополнялись исходя из того расчета, чтобы дивизия имела бы до 6000-7000 активных штыков. Большая работа была проведена по приеме и переброске новых частей через Ладожское озеро. Трудности заключались в том, что морозы почти совершил отсутствовали и наступление зимы было запоздалое. В результате всех проведенных мероприятий как то: пополнение частей, получение новых частей, перегруппировок - Ударная группа 67 Армии состояла в количестве шести стр.дивизий, трех стр.бригад, двух лыжных бригад и большого количества частей усиления /части усиления перечислены в разделе 1У./.

#### Б. БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ /карта 25000/.

##### a/ Решение командования 67 Армии

Командование 67 Армии - выполнение поставленной перед ней задачи решило следующим образом.

Главный удар нанести своим правым флангом в общем направлении на СИНЯВИНО до фактического соединения с частями Волховского фронта и в дальнейшем имея общий фронт со 2 Ударной армией развивать удар на юго-восток с целью овладения рубежом на р.МОЙКА. Вспомогательный удар - левым фланком и блокировать г. ШЛОССЕЛЬБУРГ и уничтожить его гарнизон.

Боевой порядок был построен в 2 эшелона: 1-м эшелоном действовали четыре стр.дивизии /45 Гвд, 268, 136 и 86 сд/, во 2-м - 13, 123 сд

и 102, 123, 142 осбр., в резерве - 34, 35 отдельные лыжные бригады.

Фронт наступления и прорыва обороны противника был намечен МОСКОВСКАЯ ДУБРОВКА - г.ШЛІССЕЛЬБУРГ /см.приложение № 9/.

б/ Занятие исходного положение и задачи соединений

К утру 12.1.43г. соединения и части первого эшелона армии заняли исходное положение для наступления на правом берегу р.НЕВА - следующим боевым порядком:

а/ на правом фланге ударной группировки армии в гайоне НОВ. ПОСЕЛОК - ВЫБОРГСКАЯ ДУБРОВКА - 45 Гв.сд с 118 ТБ, 48 АП, 577 ГАП, 2, 3/174 МП, 8 орудий БМ, 310 ИПТАП ОАД, с задачей - форсировать р.НЕВА, прорвать оборону противника на фронте МОСКОВСКАЯ ДУБРОВКА-1-Й ГОРОДОК, нанося главный удар в направлении отм.22,0;

б/ левее 268 СД с 86 ТБ, 495 АП, 541 ГАП, 37 ИПТАП, 127 МП - с ближайшей задачей преодолеть р.НЕВА, прорвать оборону пр-ка на фронте сев.окр. 1-Й ГОРОДОК, /иск/ гараж, нанося главный удар в направлении южн.часть леса /1,5 км./ вост. 2-Й ГОРОДОК;

в/ 136 /63 Гв./ СД с 549 ТБ, 56 ГАП, 134 МП, 596 ИПТАП, ОАД ОМД, ближайшая задача - прорвать оборону противника на фронте /иск/ ГАРАЖ, отм.13,2, уничтожить пр-ка в опорном пункте МАРЬИНО, развивая главный удар в направлении РП № 5;

г/ На левом фланге против г.ШЛІССЕЛЬБУРГ 86 СД с 548 ТБ, 144 МП, 871 ИПТАП, ОАД ОМД - ближайшая задача - преодолев р.НЕВА прорвать оборону противника южнее г.ШЛІССЕЛЬБУРГ, обойдя его с юга, развивая главный удар СВХ. /овощи./ и в направлении РП № 3. Блокировать г.ШЛІССЕЛЬБУРГ и уничтожить в нем пр-ка.

Второй армейский оперативный эшелон: 13, 123 СД, 102, 123, 142 ОСБР - сосредоточились 6-10 км. западнее р.НЕВА, рубеж развертывания ПЕСКИ - на вост.берегу р.НЕВА.

в/ Положение частей и соединений по дням с 12.1 по 20.1.43г.

В 9ч.30м. 12.1 началась артиллерийская обработка переднего края обороны противника, которая продолжалась до 11ч.50м. Затем огонь был перенесен в глубину обороны и части первого эшелона ударной группировки армии перешли в наступление.

К исходу дня 12.1. положение было следующее /см.прилож.№ 9/

45 Гв.СД имея небольшой плацдарм на восточном берегу р.НЕВА имела незначительный успех, выйдя на рубеж с.пес./южн./ /3786/, западная опушка леса /3886/, /иск/ 1-й городок. В процессе боя Штаб дивизии потерял связь с частями и не мог влиять на ход боевых действий.

МБ

268 сд имела успех только на левом своем фланге и обходя им с севера 2-й городок овладела /иск/ 2-й городок, Торфосклад, отметка 15,4. В дальнейшем продвижение ее было остановлено. Боевые порядки дивизии в ходе боя выдерживались только до овладения передним краем противника. В дальнейшем боевые порядки были нарушены и подразделения не выдерживали своего направления. Пехотные огневые средства /пулеметы минометы, ПТР и оружия сопровождения/ в ходе наступления отставали и не смогли поддержать наступления частей левого фланга дивизии.

✓ 136 сд овладела опорным пунктом противника МАРЬИНО и вышла на рубеж /иск/ отметка 15,4, ПИЛЬНАЯ МЕЛЬНИЦА.

86 сд в начале не имела успеха в полосе своего наступления и затем используя успех 136 сд вышла своим правым флангом в лес сев. ПИЛЬНОЙ МЕЛЬНИЦЫ.

#### К исходу дня 13.1.43 г. /см.приложение № 9 /.

45 Гв.сд занимала прежнее положение. В течении дня отразила две контратаки противника силами от батальона до 2-х батальонов. Связь с частями Штаб дивизии часто не имел. Дивизия понесла большие потери.

✓ 268 сд контратакованная противником и 15 тяжелыми танками отошла на рубеж /иск/ 2 городок, восточн.опушка рощи Удач. Дивизия понесла за два дня большие потери.

✓ 136 сд преодолев сопротивление противника продвинулась вперед и вышла на рубеж юго-восточн.опушки леса /4192, 4193/ и далее на север /иск/ раб.поселок № 2.

✓ 86 сд на своем правом фланге успеха не имела, встретив сильное сопротивление противника с отсечной позицией по жел.дор. и только левым флангом продвинулась до СОВХ /овощной/.

#### К исходу дня 14.1.43г.

45 Гв.сд совместно с введенными в бой 296 сп, 13 сд вели бой на прежнем рубеже. Противник трижды контратаковал части дивизии из районов 1-й городок, Треугольник дорог /3886/ и отметка 20,5 /3687/. Контратаки противника были отбиты.

268 сд занимала прежнее положение - по южной и юго-восточной опушке рощи Удач.

✓ 102 ОСБр также введенная в бой вышла к исходу дня /иск/ 2й городок, изгиб недостроенный узкоколейной ж.д. /4188/.

✓ 123 сд с 152 танк.бриг. введенные в бой ввиду отхода 268 сд отбросила противника на рубеж лес восточн.торфосклада.

123 ОСБР была выдвину в лес сев.БЕЛЯЕВСКОЕ БОЛОТО.

136 сд закреплялась на достигнутых рубежах к исходу 13.1.43г.

86 сд вели бой на рубеже сев.вост.опушка леса у жел.дор. а левым флангом 6,5 км.южн.Нефтесклад.

Батальон 55 ОСБр, наступавший со стороны Ладожского озера в направлении раб.пос. № 5 овладел сев.берегом Старо-ладожского канала в кв.4692 и вел бой на сев.зап.опушки леса /4692/ между каналами.

#### К исходу 15.1.43 г.

Положение всех частей было без изменения, за исключением 86 ед. которая своим левым флангом заняла г.ПРЕОБРАЖЕНСКУЮ у юго-зап.окраин. г.ШЛІССЕЛЬБУРГ.

С батальоном 55 ОСБр связь была потеряна и положение о нем оставалось неизвестным.

#### К исходу 16.1.43г.

45 Гв.сд в ночь на 16.1 - перегруппировалась к правому флангу и к исходу дня занимала южную окраину МОСКОВСКАЯ ДУБРОВКА, /иск/ треугольник шоссейных дорог /3886/.

13 ед /два полка/ занимала рубеж - треугольник шоссейных дорог /3886/, писки/сев./, отметка 11,6.

102 ОСБР вела бой на южн.опушке рощи у сев.окраины 2 городок /4187, 4188/.

123 ед вышла на южн.опушку леса /4089-б, 4090б и 4091-в/.

136 ед двумя полками занимала южн. и юго-зап.опушки леса /4193/ и частью сил вела бой за овладение РП № 5.

123 ОСБр вела наступление на РП № 2. Положение было неясное.

86 ед с 34 лыжн.бригадой своим правым флангом успеха не имела а левым флангом заняла улицы и кварталы г.ШЛІССЕЛЬБУРГ до Ситценабивной фабрики.

#### К исходу 17.1.43г.

123 ед овладела рощей вост.2 городок и вела бой на юго-зап. и юго-вост.опушки леса /3987-б/ и далее по опушке леса до стыка ж.д. /4090в/.

136 ед одним полком достигла линии /4098в-г/, вторым полком вела бой в роще сев. РП № 5. Фронтом на юго-восток, третий полк закреплялся по южн.опушке леса /4092, 4093/.

123 ОСБр подошла к линии обороны противника по ж.д. от РП № 2 до РП № 3.

86 ед правым флангом вела бой на прежнем рубеже, двумя батальонами 34 ОЛБр заняла жел.дор. / /, левым флангом овладела рядом улиц и кварталов включительно СИТЦЕНАБИВНАЯ ФАБРИКА.

Остальные части армии вели бой на прежних рубежах.

К исходу 18.1.43г.

✓ 136 сд заняла РП № 5.

123 ОСБР заняла РП № 1, 2 и 3, в результате чего части дивизии и бригады на участке РП № 1 и РП № 5 соединились с частями /372 сп/ 2-й ударной армии Волховского фронта.

✓ 86 сд с 34 Олбр овладели г.ШЛІССЕЛЬБУРГ.

Остальные части армии вели бой на прежних рубежах.

✓ В течении 19 и 20 - 1 - 43 г. особых изменений в положении частей армии не произошло. Армия производила перегруппировку частей и фронт наступления ее переместился по направлению на юг /см. прилж. № 9/.

#### ВЫВОДЫ:

✓ 1. Занятие исходного положения 1 эшелоном армии и построение боевых порядков дивизий и полков не соответствовало приказу НКО № 306. Полки и дивизии помимо резервов имели еще и вторые эшелоны.

✓ 2. Арт.обработка переднего края противника не дала желаемых результатов, особенно в полосах наступления 45 Гв.сд, а также частично 268 и 86 сд, в результате получилось, что указанные дивизии не имели успеха /45 гв.сд/ и частично успеха добились 268 сд и 86 сд. Необходимо отметить наилучшее достижение было 136 сд.

✓ 3. В процессе наступления подразделения и части не выдерживали направления и перемешивались, особенно это отмечалось в 45 Гв.сд.

✓ 4. Ввод второго эшелона армии производился по частям, результатом чего не было достигнуто желаемого успеха.

✓ 5. Использование таков было недостаточно эффективно, в результате несвоевременной подготовки переправ через лед р.НЕВА в последующих же действиях танки действовали разрозненно /мелкими группами/ в отрыве от пехоты и без поддержки артиллерии, благодаря отсутствию взаимодействия между ними.

✓ 6. Управление и связь часто нарушилось в силу чего войска на долгое время оставались без руководства.

✓ 7. С введением частей 2 оперативного эшелона армии в лесах вост. и сев.2-й городок скапливалось много командных пунктов, соединений и частей, благодаря указанной скученности командный состав штабов соединений и частей нес неоправдываемые потери, управление частями и подразделениями затруднялось, части перемешивались, создавалось большое движение - скопление машин, повозок и т.п. Ко всему этому надо добавить, что в районах, указанных выше, лесов оборудовались также огневые позиции артиллерии. Таким образом противник даже не стреляя пристально - а просто по площади, наносил большие потери нашим частям.

✓ 8. КПи ВПУ армии в течении с 12.1 по 20.1 переменил 3 базы место, при чем переход совершался на не подготовленные места, в результате чего была потеря Управления войсками.

1765

## РАЗДЕЛ 3.

### УПРАВЛЕНИЕ И СВЯЗЬ В ПЕРИОД 12.1 по 20.1-1943г.

Управление войсками на протяжении всего подготовительного периода к операции, осуществлялось лично /помимо штабов/ Военным Советом Ленфронта и Военным Советом 67 Армии, путем переписки и личного общения с командирами соединений и их начальников штабов.

Техническая связь /телефонная и телеграфная/ до 9.1.43 г. использовалась весьма ограниченно, а все радио-сети армии до 10.00 12.1.43г. работали только на прием.

Работа отделов Штаба в подготовительный период к операции сводилась к организационным вопросам боевого и материального обеспечения войск армии. Кроме того, отделы и управления привлекались Военным Советом армии для проверки выполнения приказов, отдаваемых войскам.

#### A. СОСТОЯНИЕ АРМЕЙСКОЙ И ДИВИЗИОННОЙ СВЯЗИ НА ИСХОДНОМ ПОЛОЖЕНИИ ВОЙСК АРМИИ

1. Создание 4 независимых друг от друга телефонно-телеграфных сетей связи по линии КП соединений /см. приложение № 10/

a/ Сеть командования - по линии КП командиров соединений и отдельно действующих частей. По этой сети в основном велись информационные переговоры командиров соединений и начальников штабов с Военным Советом Армии и с командирами соседних соединений.

б/ Сеть взаимодействия - по линии командных пунктов командиров общевойсковых соединений с КП командиров танковых соединений и частей, а также с КП нач. арт. групп и комендантами переправ через р.НЕВА. Такая телефонная сеть, на исходном положении войск для наступления и особенно во время переправы через р.НЕВА, а также в момент атаки и прорыва переднего края обороны противника, сыграла исключительную роль по беспрерывному поддержанию взаимодействия родов войск. Она обеспечила централизованное управление огнем арт. групп, /до момента их переподчинения командирами стр. полков и батальонов./ Создала планомерную переправу войск первых эшелонов через р.НЕВА и обеспечила общий сигнал атаки пехоты и танков, а также обеспечила перенос арт. огня по глубине обороны противника. Кроме того, подменноила радио связь до момента прорыва обороны противника, а следовательно создала внезапность перехода наших войск в наступление. С прорывом обороны противника и особенно с переходом штабов соединений на левый берег р. НЕВА, сеть полностью вышла из строя.

в/ Резервная телефонно-телеграфная сеть, которая имела цель не допустить перебоев по всем имеющимся сетям проводной связи, а при их большой загрузке усилить направления связи, но т.к. постройка ее линии шла по тем же направлениям, а следовательно в одинаковой степени подвергалась под воздействие арт.мин.огня противника. В силу чего такая сеть себя не оправдала, т.к. ее перебой в работе были равными перебоями основных телефонно-телеграфных сетей.

г/ Сеть штаба Ленфронта со своего ВПУ до КП каждого общевойскового соединения армии. Такая телефонная сеть явилась, прежде всего, дублирующей армейскую связь и не дала предполагаемых результатов, хотя попытка Штаба Ленфронта была, иметь прямую связь непосредственно с войсковыми командирами соединений, но т.к. проводка этой сети были подвешаны на тех же столбах, армейской связи, а следовательно перебой в ее работе были одинаковые, то ее несостоятельность оказалась в первой же этап операции. А поэтому штаб Ленфронта после прорыва переднего края обороны противника, отказался от подобной связи.

д/ Кроме перечисленных сетей связи в полосе действия армии до момента прорыва были созданы телефонные сети с одних и тех же узлов связи, сеть командующего артиллерией армии с командными пунктами общевойсковых штабов с КП нач.арт.групп, а также была создана телефонная сеть оповещения по линии частей ПВОи армейских постов ВНОС.

Таким образом, отдельно созданная сеть командующего артиллерией армии позволила последнему, при прорыве переднего края обороны противника, влиять на ход общевойскового боя огнем артиллерии по любой заявке командиров стрелковых дивизий, тем более, что данные заявки для артиллерии являлись как бы корректирующие ее огонь в момент централизованного управления огнем.

е/ Организация связи на переправах через р.НЕВА, Связь на переправах была организована силами одного кабельношестового взвода, по принципу общего шлейфа вдоль правого берега реки. Кроме того, от наблюдательных пунктов переправляющих частей и соединений были продолжены телефонные линии ко всем шести переправам и после переправы войск на левый берег, телефонные линии от КП командиров были продолжены вслед за частями первых переправивших через реку эшелонов. Подобная организация телефонной связи на переправах обеспечила планомерную переправу частей и соединений первого эшелона армии.

ж/ Организация связи по линии аэродромов и общевойсковых командиров соединений с авиацией осуществлялась через представителей авиационных соединений, которые находились в штаба стр.дивизии первого эшелона армии, где непосредственно от командиров стр.дивизии получали заявки на работу авиации и передавали их на аэродром, до момента прорыва переднего края обороны противника по телеграфу /СТ-35/, а после прорыва через свой радиостанции, которые имел каждый авиационный представитель при себе, через эти же радиостанции они держали связь с самолетами во время выполнения ими боевых заданий. Таким образом, при наличии авиационных представителей при командах стр.соединений первого эшелона и при наличии у них радиостанций и прямой проводной связи с авиаединениями, дало возможность во время летной погоды поглощенно и

№6

максимальной нагрузкой использовать авиацию непосредственно на поле боя; для поддержки боевых порядков стрелковых и танковых частей. Кроме того, прямая проводная и радио связь с авиасоединениями позволила без затраты лишнего времени регулярно ориентировать авиацию в наземной обстановке и тем более ставить ей задачи в минимальное время в течение 3-5 мин., а при появлении самолетов над полем боя, корректировать их действия. Корректировка действий авиации над полем боя была необходима потому, что наземные войска в силу больших потерь и необученности личного состава не опознавали свой передний край и ни в коей мере не выполняли инструкцию по применению сигналов опознавания в связи между наземными войсками и авиацией Красной Армии. /см.приложение № 11/.

3/ Организация связи дублирующими средствами связи осуществлялась через сеть войсковых и четырех армейских ПСД, из которых два были организованы на линии войскового типа и считались как передовые ПСД армии. Для связи на ПСД армии было выделено 5 бронемашин, 3 мотоцикла, 3 автомашины, 15 конников и 35 лошадей. Среднее количество проходящих пакетов через 4 армейских ПСД в сутки было 1000-1100 пакетов. Кроме ПСД опер.отдел армии имел в своем распоряжении 17 чел. офицеров связи, прикомандированных из резерва Ком. нач.состава и соединений армии. Офицеры связи использовались во всех этапах операции, главным образом для доставки боевых приказов, приказаний и распоряжений и очень редко для поверки и сбора сведений.

и/ Наличие армейского резерва связи к началу операции и укомплектованность частей связи армии.

1. Все армейские части связи в личном составе и материальной части были укомплектованы в соответствии штатными табелями, за исключением транспортных средств, которые заменились лыжными установками, волокушами и легкими санками и т.д.

Все эти заменители транспорта возились красноармейским составом при всех передвижениях части. В силу неукомплектованности частей связи транспортом, особенно кабельно-шестовых подразделений, сказалось на темп постройки кабельно-шестовых линий. Так например: Линейная команда в 6 чел. без воздействия огня противника имела средний темп постройки телефонно-кабельной линии в лесистой местности без лыж вместо 4,5-5 км., 2,5-3 км. в час, а команда 8-12 чел. строила кабельно шестовую линию на открытой местности 1-1,5 км. в час. При постройке таких же линий, но при воздействии огня противника, темп постройки снижался на половину.

Радио-связь была организована на принципу радионаправлений, т.е. каждая радиостанция работала не больше чем с двумя радиостанциями, хотя все они были включены в определенную армейскую радио-сеть и в любое время могли работать со всеми радиостанциями сети.

Такой принцип построения радиосетей давал более устойчивую радио-связь и тем более приучал дежурных радиотелеграфистов следить за работой своего абонента, не рассеивая при этом внимание на работе посторонних радиостанций, а поэтому даже при максимальной загрузке эфира и посторонних помех, сколачивал радиотелеграфистов, каждого радио направления, между собой.

Радио-связь армии во всех этапах операции состояла из четырех

радиосетей:

1. Командной радио-сети.
2. Сети взаимодействия
3. Артиллерийской радио-сети
4. Сети оповещения.

Кроме того, была создана сеть взаимодействия между фронтов и авиационная радио-сеть.

Радио-связь в соединениях армии на протяжении всей операции создавалась по принципу общих радиосетей, т.е. при наличии одной главной /старшего начальника/ радиостанции, такие радио-сети не причиняли колоссального количества посторонних помех не оправдали себя, т.к. стабильности и устойчивости радио-связи не было. Главные радиостанции больше затрачивали времени на настройки, чем на работу с той, или другой радиостанцией сети. В силу чего, нагрузка на радиостанции даже при самых больших перебоях проводной связи не превышала 600 гр.обмена в сутки.

## В. ОРГАНИЗАЦИЯ СВЯЗИ В ПОДРАЗДЕЛЕНИЯХ ЧАСТЕЙ.

✓/ Организация связи в динамике наступательного боя в стр.ротах и взводах.

Связь в роте и взводе стр.частей, в ходе наступления, на протяжении всей операции, была организована пешими посыльными и лыжниками.

Недостатками связи через посыльных продолжает оставаться то, что они выделяются наспех из неподготовленных красноармейцев, не знающих ни одного уставного или установленного на период боя сигнала. В силу чего командир роты или взвода вынужден затрачивать на отдачу своего приказания, с доведением его до командира взвода, отделения, через посыльного, от 20 до 30, а иногда и больше минут. Кроме того, выделяемые связанные, как правило, непостоянны, т.к. штатных ячеек управления в подразделениях не предусмотрено, а поэтому на обучение связных в частях армии не уделялось внимания.

✓ Связь ракетами и другими сигналами в частях армии применялась только для подачи сигналов в атаку и наведение танкам. Сигналы подавались специально выделенными сигнальщиками, по распоряжению командиров рот.

## СУВ /СКРЫТОЕ УПРАВЛЕНИЕ ВОЙСКАМИ/

Во всех штабах, начиная от Штаба, кончая штабами стр.батальонов армии СУВ было организовано и хорошо применялось только на исходном положении войск для наступления. В этот период времени весь ком.напись имел кодированные карты, переговорные и сигнальные таблицы, для телефонно-телеграфных и радио переговоров. Кроме того, были составлены ориентирные схемы местности, с условными обозначениями местных предметов и ряд других документов, которые позволяли вести переговоры по техническим средствам связи закрыто или клемом.

Со второго дня операции и до ее конца СУВ<sup>ом</sup> все командиры и их штабы преиспользовали и, как правило, свои телефонно-телеграфные переговоры по оперативно тактическим вопросам ведут открыто. А в звено: стр.батальон, полк, дивизион, арт.группа и очень часто командиры штабов стр.бр.и дивизий, не имеющие проводной связи со своими частями, вели открытые радиопереговоры по всем действующим радио-сетям.

Причины открытых переговоров были те, что:

1. Командный состав, желая полностью и исчерпывающей ясностью договориться по тому, или другому вопросу с подчиненными им командирами или информировать вышестоящих командиров по техническим средствам связи /после ее восстановления, в минимальное время, предвидя при этом очередной перебой в связи по данному направлению, вели все переговоры открыто.

2. В динамике боя штабы соединений, как правило, увлекались ежеминутным сбором сведений о обстановке. Для той же нач.штабов помимо офицеров связи рассылали в части всех своих начальников отделений. В результате, в штабах оставались писаря и опер.дежурные, которым поручалось при появлении связи собирать сведения и информировать соседей, без соблюдения правил пользования СУВ.

3. Работа командиров дивизий и особенно командиров полков на своих НП отдельно от своих штабов, приводила к тому, что они, не имея проводной связи со своими частями, вызывали подчиненных им командиров к радиостанции и открыто по микрофону ставили им боевые задачи или информировались у них об обстановке. Например: командир 142 сбр в течение дня боя держал связь с частями открыто по радио.

## В. НЕДОСТАТКИ В УПРАВЛЕНИИ И СВЯЗИ

1. Части и соединения первого эшелона армии, после переправы через р.НЕВА и прорыва переднего края обороны противника были уничтожены боем и в силу чего расстроили свои боевые порядки, а также перемещались в них. Для восстановления и частичной перегруппировки подразделений внутри частей и дивизий требовалось до 2-3 часов времени. Кроме того, обязательно требовалось произвести смену командных и наблюдательных пунктов всех командиров батальонов, дивизионов, полков и нач.арт.групп и даже НП некоторых командиров дивизий/ т.к. со старых НП и НП дальнейшее управление боем было немыслимо. Таким образом, затраты времени на восстановление боевых порядков, смену НП и НП, которая проходила почти, что одновременно во всех частях и соединениях первого оперативного эшелона армии, дала возможность и соединениям первого оперативного эшелона армии, дала возможность отходящему, по группам, противнику организоваться в достаточно сильные арзгардные подразделения и зацепиться за выгодные тактические рубежи в глубине своей обороны, где в последующем этапе наступления наших частей оказать им упорное сопротивление и даже на некоторых участках остановить продвижение целых наших дивизий /пр.45 гв.сд/, которая встретила сильное огневое сопротивление фланкирующих узлов сопротивления, а к исходу первого дня боя большой силы мин.пуль. огонь арзгардных групп с фронта. В результате, дивизия вынуждена была, не воздействуя на противника, залечь, т.к. командная и связь

взаимодействия внутри дивизии полностью до исходя дня не работала, а следовательно всякое взаимодействие с артиллерией и соседями было прервано.

Кроме того, поспешная и одновременная смена ИП и НП в не подготовленные пункты и безорганизованной на них связи, окончательно дезорганизовала управление внутри частей и соединений.

*Ваше*

Командиры всех степеней и их штабы вынуждены были со своими новых ИП и НП держать связь и управлять боем только через офицеров связи, которых для этой цели потребовалось по 8-10 чел. от каждого подразделения и части, а командирам, которые находились на своих НП отдельно от своего штаба, количество офицеров связи имели до 15-18 чел., от каждого подразделения части, Так например: 14-15. 1 командир 13 сд со своего НП в течение суток не имел связи не только с переправившимся полком на левый берег р.НЕВА, но и со своим штабом, в результате потребовалось 18 ч. офицеров связи. Такое же положение было 14.1. у командира 102 сбр, и командира 268 сд, начиная с 17-18.1 у командира 142 сбр и 34 олбр, а 19-2.1 у командира 134 сбр и 123 сд.

2. Весьма осуществленной причиной явилось и то обстоятельство, что НП частей и соединений не держали в курсе обстановки своих начальников связи и не ставили своевременно им задачи на организацию связи. В результате связи, как правило, организовывалась в минимальные сроки, без учета времени, опаски обстановки и местности, а также без знания боевой задачи части соединения.

Подобная организация связи приводила к тому, что линии связи прокладывались по дорогам или местности наибольшего движения. Линии не подвещивались, т.к. постройка их из-за недостатка времени была невозможной. Кроме того, нач.связи, стремясь одновременно организовать всю связь по направлениям и держать резерв связи у себя на НП, вынуждены были прокладывать линии сокращенным числом линейных команд /по 3-5 чел./, такой силы линейные команды физически не могли строить, эксплуатировать, охранять и восстанавливать наведенные ими кабельные линии. Поэтому, вдоль каждой дороги по одному и тому же месту лежало по 15-20, а иногда и больше линий, и при каждом арт.мин.обстреле противником, дороги, все линии одновременно выходили из строя, оставляя несколько частей и соединений на долгое время без связи. Порванные концы линий перепутывались между собой, после чего трудно поддавались восстановлению.

Подобные явления были ежедневно, на протяжении всей операции во всех частях и соединениях армий, когда одновременно выходила из строя вся проводная связь стрелковых соединений и их поддерживающей или приданной артиллерией.

#### ВЫВОДЫ:

=====

1. Управлять и организовывать общевойсковой бой, при наличии большого состава соединений, входящих в состав армии, без достаточного количества подвижных средств связи /автомотранспорта/ при первом

1168

технической связи Оперативному отделу Штаба тяжело.

2. В подготовительный период к операции вся техническая связь на исходном положении войск работала хорошо, но с прорывом переднего края обороны противника и сменой командных пунктов частей и соединений армии проводная связь почти одновременно вышла из строя до утра следующего дня, что говорит за неумение командира быстро и четко организовывать управление войскам в бою.

3. Связь в ходе операции как проводная так и радио работала с большими перебоями, которые равнялись 4-12 часам. В результате сбор сведений, информация вышестоящих штабов и соседей запаздывала на пол.суток и более.

----- 00000 § 00000 -----

№ 9

## Р А З Д Е Л 4

### 1. ГРУППИРОВКА АРТИЛЛЕРИИ ПРОТИВНИКА ПЕРЕД ФРОНТОМ УДАРНОЙ ГРУППИРОВКИ 67 АРМИИ, ПО СОСТОЯНИЮ НА 12.1-43г.

1. Всеми видами разведки /ВЗР, СНЛ, ФОТО и визуальным наблюдениям/ было установлено, что перед фронтом главного удара войск 67 Армии по состоянию на 12.1.43г. действовало до 40 артиллерийских батарей, из них наиболее активных - 17, не включая минометных батарей всех калибров.

По тактическому использованию и характеру действий батарей пр-ка, Разведотделом Штаба Артиллерии 67 Армии, последние были условно подразделены на нижеследующие группировки: /схема № 1/:

|                     |               |                |
|---------------------|---------------|----------------|
| 1. ПАВЛОВСКАЯ       | до 10 батарей | - 16-20 орудий |
| 2. МУСТОЛОВСКАЯ     | до 10 батарей | - 18-24 орудия |
| 3. КЕЛКОЛОВСКАЯ     | до 4 батарей  | - 8-10 орудий  |
| 4. М.ДУБРОВСКАЯ     | до 8 батарей  | - 13-18 орудий |
| 5. ШЛИССЕЛЬБУРГСКАЯ | до 7 батарей  | - 14-16 орудий |

Маневром траекторий артиллерии пр-ка могло быть привлечено к работе по правому берегу р.НЕВА, не считая вышеуказанной группировки, следующее количество батарей:

1. ЗАХОЖЕ-ПОКРОВСКАЯ группировка - до 9 батарей
2. СИНЯВИНСКАЯ - " - - до 3 батарей

Таким образом, общее количество артиллерийских батарей /не включая минометных/ перед фронтом ударной группировки 67 Армии, на НЕВСКОМ направлении составляло по состоянию на 12.1.43 года до 50 батарей.

Все выше перечисленные батареи организационно предположительно входили в состав:

|                                 |   |                            |
|---------------------------------|---|----------------------------|
| 1-й АП 1-й дивизии "СС"         | - | 4 дивизиона                |
| 240 АП 170 ПГ                   | - | 4 дивизиона                |
| 21 тяжелый дивизион РГК         | - | 3 батареи                  |
| 4 дивизиона артиллерии усиления | - | неустановленной нумерации. |

Периодически отмечалась работа тяжелых полевых пушек на ж.д. установке /2 орудия 150 мм/ и легкого бронепоезда из р-нов: СИНЯВИНО-КЕЛКОЛОВО.

Кроме того, отмечалось до дивизиона 88 мм. зенитных орудий и роты ПВО 170 ПЛ / 12 орудий 20-37 мм/.

В дополнение к выше указанному, была отмечена группировка мино-

метов, состоящая из: 22 батарей 105-150мм. и 32 батарей и групп 81 мм. Таким образом, общее количество батарей /включая и минометные/, действующие перед фронтом ударной группировки 67 Армии по состоянию на 12.1.43г. составляло:

- а/ Артиллерийских батарей -56 включая бронепоезда и ЗА  
б/ Минометных батарей -54

Всего до 110 батарей с общей численностью орудий - 320-350.

Действовавшей в ходе операции разведки и захватам пленных было установлено, что в период боев с 12 по 20.1.43г. на НЕВСКОЕ направление прибыли следующие арт.полки пр-ка:

28 АП 28 ПД,  
196 АП 96 ПД,  
21 АП 21 ПД.

Прибытие частей дивизии с артиллерией, подтверждалось увеличением количества действующих батарей и особенно с 13-15.1.43г.

**ВЫВОД:** Отмечается исключительная маневренность артиллерии пр-ка на ====== данном участке, как траекториями, так и колесами, ибо уже к утру 13.1.43г. были отмечены вновь действующие батареи из числа прибывших с других участков фронта /из р-на СИНЯВИНО-КОЛКОЛОВО/.

#### П. ГРУППИРОВКА АРТИЛЛЕРИИ И ТАНКОВ 67 АРМИИ НА 12.1.43 г.

/приложение № 12/

1. В соответствии с оперативными задачами войск ударной группировки 67 Армии /задачи см.ниже/ - артиллерия на 12.1.43г. составляла нижеследующую группировку:

| № №<br>п/п                 | Группировка и наименование частей | К-во орудий | Ширина фронта | Плотн.на 1км.фр. без 50мм мином. | Примечание |
|----------------------------|-----------------------------------|-------------|---------------|----------------------------------|------------|
| <u>Артиллерия 45 Гв.СД</u> |                                   |             |               |                                  |            |
|                            | 96 Гв.АП .....                    | 36          |               |                                  |            |
|                            | 48 АП .....                       | 24          |               |                                  |            |

МЧ

Р А З Д Е Л У-й.ВОПРОСЫ Т Ы Л А.I. Подготовительный период.а) Планирование.

Основным документом планирования обеспечения предстоящей наступательной операции явился план включающий разделы - I. Этапы операции. 2. Дислокацию тыловых частей и учреждений армии. 3. Базирование, пути подвоза и расположение тылов стрелковых соединений, танковых частей, артиллерии и инж. войск.

План разделен на следующие три этапа: I этап - "Прорыв обороны противника и свладение опорными пунктами на глубину 3-4 км.

2 этап - "Ввод в бой второго оперативного эшелона. Выход на рубеж р.МОЛКА, Свх.ТОРОПНИК, СИНГИНО, РАЗ.ПОСЕЛОК № 5, южный берег Ладожского озера".

3 Этап - "соединение с войсками Волховского фронта. Перегруппировка войск фронтом на юг. 3-й этап включал вопросы передислокации отделений грунте и отделения арт. склада № 978, восстановление дорог, регулирование.

Передислокация дивизионных тылов на третий этап, ввиду невозможности предвидения оперативной обстановки, запланировано не было.

Согласно этого плана все довольствующие отделы планировали обеспечение соединений и частей до следующей нормы: по боеприпасам - 3 боекомплекта, по ГСМ - 2 заправки, по продовольствию - 10 сутдач.

б) Обеспеченность к началу операции.

К началу операции Армия была обеспечена:

I. Воеприпасами (в боекомплектах).

| Наименование   | В войсках | На складах | Всего в армии |             |
|----------------|-----------|------------|---------------|-------------|
| Винтоватроны   | 1,56      | 0,4        | 1,96          | К началу    |
| Патроны ТТ     | 2,05      | 0,05       | 2,1           | операции    |
| Патроны ПТР    | 0,88      | 0,02       | 0,9           | требовалось |
| Ручные гранаты |           |            | 523360шт      | довооружить |
| ПТ гранаты     |           |            | 62910         | " по 1000   |
| 50 мм. мины    | 2,5       | 0,5        | 3,0           | винтовок    |
| 82 мм. мины    | 1,8       | 0,1        | 1,9           | 45 ГСД,     |
| 120мм. мины    | 2,65      | 1,15       | 3,8           | 186 сд.     |
| 45 мм. снаряды | 2,5       | 0,4        | 2,9           | 2. по 500   |
| 76 мм. ДД      | 2,7       | 1,05       | 3,75          | винтовок    |
| 76 мм. ПА      | 2,24      | 0,46       | 2,7           | 13 сд, 123  |
|                |           |            |               | сд.         |

|                |      |      |      |   |
|----------------|------|------|------|---|
| 85 мм. снаряды | 3,2  | 1,8  | 5,0  | Все соединения и части нуждались в обеспечении электрофониками и компасами. |
| 122 мм. "      | 6,14 | 7,06 | 13,2 |   |
| 76 мм. ЗА      | 2,5  | 3,5  | 6,0  |   |
| 152мм. выстр.  | 8,5  | 9,0  | 17,5 |   |
| 203мм. выстр.  | 0,9  | 4,2  | 5,1  |   |
| 107мм. выстр.  | 0,2  | 3,8  | 4,0  |   |

## 2. Продукты (в сутках).

|             |      |      |      |
|-------------|------|------|------|
| Хлеб - мука | 17,0 | 3,5  | 20,5 |
| Крупа       | 5,9  | 10,7 | 16,6 |
| Мясо-рыба   | 3,7  | 3,4  | 7,1  |
| Жиры        | 10,8 | 3,9  | 14,7 |
| Сахар-чай   | 6,5  | 7,4  | 13,9 |
| Консервы    | 9,1  | 7,6  | 16,7 |
| Табак       | 6,2  | 13,9 | 20,1 |
| Водка       | 2,0  | 0,7  | 2,7  |
| Сено        | 37,6 | 0,4  | 38,0 |

## 3. ГСМ (в заправках).

|            |      |      |      |
|------------|------|------|------|
| Г-70       | 0,83 | 0,33 | 1,16 |
| Автобензин | 1,7  | 0,1  | 1,8  |
| Лигроин    | 1,2  | 1,00 | 1,2  |
| Керосин    | 1,4  | -    | 1,4  |
| Дизтопливо | 1,02 | 0,55 | 1,57 |

ОРГАНИЗАЦИЯ ТЫЛА (приложение № 13/а) Базирование.

Армия базировалась на ж.д. участки:

1. Пост ЗАНЕВСКИЙ, ОСТРОВКИ.
2. ПОСТ ЗАНЕВСКИЙ, КАМЕНКА.

Армейская полевая база - пост ЗАНЕВСКИЙ (непосредственно с базы базировались - 13 сд, 123 сд, 138 ОСБр).

Станции снабжения:

1. КАРЬЕР-МГЛОВО - базировались 45 гсд, 268 сд, 118 Тр, 1155 аап, 174 мп, 541 гап, 28 иап, 127 мп, 380 ИПГБ, 11 ОСБр, 162 ОСБр, 34 ОЛбр.

2. КАМЕНКА - базировались - 136 сд, 86 сд, 549 танк. бат., 548 танк. бат. 134 мп, 156 гап, 596 ИПГБ, 144 мп, 87 ИПГБ, 106 пап, 142 ОСБр, 123 ОСБр.

Граница войскового тыла с армейским - (иск) КАРЬЕР МГЛОВО, (иск) ОЗЕРИКИ, ЕРЕЗОВКА, КАМЕНКА.

Охрана войскового тыла осуществлялась 99 погранотрядом войск НКВД, который выставил 9 застав.

Расположение армейских и войсковых тылов, пути подвоза и эвакуации,

стражены в приложении № (пути подвоза и эвакуации отражены по соединениям первого эшелона).

Соединения второго и последующих эшелонов должны пользоваться дорогами тех соединений, которые они сменяют.

### б) Дороги.

Дорожная сеть Армии к 12. I состояла из четырех дорог, проходящих через весь армейский и войсковой тыловые районы в направлении к линии фронта и трех рокадных дорог.

В районе войскового тыла в направлении к р. НЕВА было проложено три выхода.

#### Характеристика дорог.

##### 1. РАЗМИТЕЛЕВО, НОВ. ПУСТОШЬ, МАЛ. МАНУШКИНО, НЕВСКАЯ ДУБРОВКА.

Участок РАЗМИТЕЛЕВО, МАЛ. МАНУШКИНО имеет булькное покрытие. Далее проходит улучшенная грунтовая дорога, заканчивающаяся на протяжении 3-х км. досчатой колейной дорогой. Маршрут имеет двухстороннее движение. Скорость 20-25 км. час.

##### 2. ПОРОХОВЫЕ, СТАРАЛ, ВИРКИ, ОЗЕРКИ, БОЛ. МАНУШКИНО, Свх. ОВОЩНОЙ.

Маршрут имеет двухстороннее движение, за исключением участка БОЛ. АРО, ОЗЕРКИ. До ОЗЕРКИ покрытие булькное. Далее до БОЛ. МАНУШКИНО улучшенная грунтовая дорога. На участке БОЛ. МАНУШКИНО, Свх. ОВОЩНОЙ местами гать. Скорость движения 20-25 км.

##### 3. ВИРКИ, КОРКИНО (южн.), САР. (кв. 4379), прист. БЕЛГЕВА.

Дорога построена перед началом операции. Движение одностороннее (благодаря устроенным раз"ездам возможно двухстороннее движение). Скорость движения 12-15 км.

##### 4. СТАРАЛ, КИРЕЦКОЕ ПОЛЕ, КОРКИНО (сев.), БЕРЕЗОВКА, ЧЕРНАЯ РЕЧКА.

Улучшенная грунтовая дорога. На участке КОРКИНО, ЧЕРНАЯ РЕЧКА около половины дорога жерdevая. Движение двухстороннее. Скорость движения - 15-20 км.

#### 5. Рокадные дороги.

а) ПОС. ВСЕВОЛОЖСКИЙ, НАВЛОВО, РАЗМИТЕЛЕВО, ШЕРГИНКА. Покрытие булькное. Возможно двухстороннее движение. Скорость движения 25-30 км.

б) ИРИНОВКА, КАМЕНКА, БЕРЕЗОВКА, БОЛ. МАНУШКИНО, МАЛ. МАНУШКИНО, ОСТРОВЧИ. Улучшенная грунтовая дорога. Местами проходит гать. Движение двухстороннее. Скорость 15-20 км.

в) ПЛТФ. ДУНАИ, НИЖ. ПОСЕЛОК, отм. 15,0, ПЛИТОВКА. Дорога построена зимой. Возможно двухстороннее движение. Скорость 12-15 км.

К р. НЕВА сделаны выходы в направлениях на прист. РЕЗВАЯ, МАРЫНО и Платф. ТЕПЛОБЕТОН. дороги построены зимой. Движение одностороннее. Скорость 10-15 км. час.

Кроме указанных дорог в дорожную сеть входит ряд небольших участков, являющихся связующими перечисленных выше основных дорог.

ОРГАНИЗАЦИЯ дорожно-комендантской службы. (приложение № 1).

Для несения дорожно-комендантской службы, дороги были разделены на семь дорожно-комендантских районов.

Дороги обслуживались тремя дорожно-эксплуатационными батальонами (128, 129 и 8 ОДЭБ"ами) с прикомандированием к ним было 400 чел. курсантов.

В дорожно-комендантских районах были сконцентрированы все виды обслуживания дорог, включая и мелкий ремонт эксплуатируемого на дорогах транспорта.

На всей сети дорог Армии было организовано:

|                                |   |     |
|--------------------------------|---|-----|
| Пунктов технической помощи     | - | 6;  |
| Обогревательных пунктов        | - | 6;  |
| Контрольно-проверочных пунктов | - | 3;  |
| Регулировочных постов          | - | 32; |

#### в) Организация санитарной службы.

Санитарная служба Армии к началу операции не закончила перехода на армейские штаты, сохранив элементы структуры Санслужбы Невской Оперативной группы.

Санслужба Армии перед операцией не имела положенных по штату:

1. Полевого эвакопункта с врачебной комиссией.
2. Госпитальной базы Армии.
3. Отдельной роты медусиления.
4. Обмывочно-дезинфиционной роты.
5. Армейского санитарного склада.

Для обеспечения Армии в лечебно-эвакуационном отношении имелось:

1. ГОДП-92 в составе: а) ЭП-92 на 50 мест; б) ШГ 93, 95, 633, 737, по 200 коек каждый.
2. Инфекционный госпиталь на 100 коек.
3. ЛГ ЛР 2764 на 1000 коек.
4. Эвако-госпиталь 278 на 400 коек.
5. Батальон выздоравливающих № 17 на 500 мест.
6. Отдельный автосанвзвод в составе 25 машин.

Все войсковые соединения имели укомплектованные МСБ (ИСР).

*МК  
множ сан. трансп и транс.*

При подготовке к операции все войсковые соединения в соответствии с приказом войскам Армии № 067 были:

а) Укомплектованы до 30.1.43г. полностью санитарами-носильщиками и санитарами роты, БМП, ПМП и МСБ.

б) Подготовлено по одному бойцу в качестве санитара, в каждом стр. отделении.

в) Выделено по 10 лыжно-носилочных установок на каждый БМП и по 10 приспособленных саней с лошадьми для эвакуации раненых.

г) Вынос раненых ротными носильщиками запрещен, ротные санитары оказывают помощь, а вынос - дело санитаров-носильщиков.

✓ Армейские лечебные учреждения перед операцией передислоцированы с приближением их к частям (ГОПЭП-92, все ПТГ). МСБ дислоцированы в 3-4 км. от ПМП.

В целях увеличения коекской сети и обеспечения операции в лечебно-эвакуационном отношении распоряжением Нач. ВСУ Ленинграда армии до 12.1.43 г. были приданы:

1. ГОПЭП - 119 в составе:

а) ЭП-119 на 500 мест.

б) ПТГ - 2237 - на 300 коек.

2. ПТГ-2236 на 200 коек.

3. Авто-санвзводы 34, 86, 70, 73, 114 с общим количеством машин - 97.

4. Три десантные из ОДР-50 и две десантные из ДИО.

5. Группы усиления (всего 28).

Всего 67 Армия к началу операции имела:

1. ГОПЭП-92 в составе:

а) ЭП-92 на 500 коек.

б) ПТГ-93, 95, 633 на 200 коек каждый.

в) Автосанвзводы 34, 70, 86, 114 с общим числом 75 машин.

2. ГОПЭП-119 в составе:

а) ЭП-119 на 500 мест.

б) ПТГ-737, 2236, 2237 на 300 коек каждый.

в) Автосанвзводы 73, 84 с общим числом машин - 47.

3. ПТГ-855 на 100 коек.

4. АГЛР-2764, 4171 на 1000 коек каждый.

5. ОГ-278 на 400 коек.

6. Батальон выздоравливающих на 500 мест.

В резерве начсанаарма было - ППГ 634 и 25 автосанмашин. Всего в армейском районе было штатных коек - 4800 и 100 коек в ИГ.

За счет увеличения числа коек в ППГ и ЭП"ах. Фактически было развернуто, включая армейский район - 8000 коек.

Кроме этого было закреплено за армией во фронтовых госпиталях (2ЭП-50) - 30000 коек.

### III. РАБОТА ТЫЛА ВО ВРЕМЯ ОПЕРАЦИИ.

#### а) Обеспечение пищей.

Обеспечение горячей пищей проходило два раза в сутки. Для подноса пищи к передовым подразделениям использовались 12 и 36 литровые термоссы. Незначительная часть обеспечивалась из ведер (169 сп 86 сд).

При нахождении кухонь на правом берегу, а подразделений на левом берегу, пища до бойцов доходила в холодном виде (136 одни сутки).

Следует учесть, что бойцы использовали трофейные продукты и имели суточный запас из сухих продуктов, поэтому во время частичных перебоев в подвозе горячей пищи, бойцы голодными не были.

Армия имела общую обеспеченность водкой не превышающую 1,5-2,0 сут.дачи. В результате имелись случаи (редко) отсутствие водки в частях.

#### б) Снабжение боеприпасами.

На арт.складах Армии 16.1.43г. не было ручных и ПТ гранат. Перед взятием выс.ПРЕОГРАЖЕНСКОЙ 3/330 сп 86 сд в батальоне отсутствовали винт патроны и ручные гранаты. Батальон вышел из положения за счет использования захваченного трофейного оружия и боеприпасов.

#### в) Дороги.

На четвертый день операции мостики через рвы и речки начали портиться и стали причиной создания недолговременных пробок на дорогах.

После овладения левым берегом р.НЕВА крайне медленно восстанавливалась береговая дорога. Многочисленные трапеции проходящие через полотно дороги, требовали затраты сил. Подготовленных мостков, подразделений с ВВ для взрываия высоких брустверов не было, поэтому движение транспорта к г.ИЛЛСЕЛЬЮРГУ трое суток было невозможно, а в дальнейшем до некоторой степени затруднено.

Спуски и под"емы на берег устраивались медленно. Движение было затруднено и создавались пробки. Транспорт ввиду этого нес частичные потери от артобстрела и авиации.

1174

Отсутствие на переправах, проходящих через реку, заграждений от заносов, нарушило движение транспорта. В некоторые особо ветреные сутки, движение ночью было невозможно.

г) Санитарная эвакуация. (Приложение № 1).

Наличие достаточного количества групп усиления позволило усилить хирургические кадры всех действующих МСБ и ПГ.

В процессе эвакуации, МСБ 86 сд и МСР II ОСБ не смогли справиться с количеством поступающих раненых по следующим причинам: 1. недостаточный палаточный фонд. При максимальной загрузке МСБ 504 чел. и средней загрузки в 276 чел., имеющийся палаточный фонд в среднем 3-5 палаток ДМП безусловно не смог принять всех поступающих раненых. 2. Отсутствие достаточного количества машин для эвакуации.

При создавшейся перегрузки были приняты меры: 1. Для разгрузки МСР II ОСБ переброшены 10 автомашин из ГОПЭП II9; 2. Для разгрузки МСБ 86 сд и ПМП 330 сп выделено всего 9 автомашин.

Был случай с ПМП 284 сп 86 сд, который при смене местонахождения не обозначил новое место указками, что создало затруднение в обнаружении его местонахождения.

На несвоевременную эвакуацию также сказывался недостаточный палаточный фонд ЭП"ов при максимальной загрузке во время операции 2400 чел. и средней загрузке 102 чел. и несоответствие штата с об"емом работы санитарных этапов эвакуации.

Несоответствие штата с об"емом работы особенно чувствительно на группе санитаров-носильщиков, даже при загрузке в пределах штатного числа коек. Это видно из того, что при средней загрузке ЭП"ов в 1020 чел. санитаров-носильщиков имеется всего 28 человек положенных по штату. Такое же положение в ПГ.

Для обеспечения нормальной работы в ЭП"ах и ПГ, во время операции в распоряжение Санотдела Армии поступили на покрытие боевых потерь 536 санитаров и 123 сандружинницы, которые в качестве резерва содержались при ЭП"ах и ПГ, где использовались в качестве санитаров-носильщиков. Только усиление санитарами-носильщиками до 50-60 чел. позволило своевременно разгружать прибывающие машины из МСБ и укладываться в 4 часа при погрузке в ВСП.

Наличие одной ж.д. ветки проходящей у ГОПЭП"ов и отсутствие запасы путей на промежуточных станциях, 2-х и 3-х запасных путей на ст. погрузки, куда направляется большой поток различных грузов, создавали трудности в продвижении ВСП и РОПЭП"ам в их погрузке.

Связь Санотдела Армии с войсками и санитарными учреждениями была только через офицеров связи.

Максимальное число раненых фактически пропущенных за сутки выражалось:

|     |        |
|-----|--------|
| МСВ | - 758  |
| МСР | - 226  |
| ПР  | - 573  |
| ЭП  | - 1474 |

Максимальная загрузка доходила:

|     |        |
|-----|--------|
| МСВ | - 504  |
| МСР | - 280  |
| ПР  | - 780  |
| ЭП  | - 2400 |

Средняя загрузка доходила:

|     |         |
|-----|---------|
| МСВ | - 276   |
| МСР | - 131   |
| ПР  | - 154   |
| ЭП  | - 1020. |

### З В О Д .

Армия вступила в операцию имея обеспеченный тыл, способный бесперебойно снабжать войска.

1. Восстановление дорог, на территории ранее занятой противником не производилось, не было достаточно спланировано и подготовлено.
2. Цел.дорога работала с перебоями, что задерживало подачу боеприпасов.
3. Отсутствие собственной госпитальной базы в Армии создавало задержку в разгрузке ГОПЭП"ов.

ОФИЦЕР ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА  
ПРИ ЛЕНФРОНТЕ  
ПОЛКОВНИК:-

/ Д У Х А Р Е В /

" " марта 1943 г.

Отп. 2 экз.  
Экз. № 1 - в адрес  
" № 2 - в дело